

# 他为109名贵州籍烈士寻亲人 68年后16位烈士家属来祭扫

拂去墓顶的尘土,抚摸碑上的名字,听一听贵州的家乡话。  
捧一把锦州的泥土带烈士回家,让您看一看家乡的变化……

昨日,贵州省退役军人事务厅组织16位安葬在锦州烈士陵园烈士的亲属,来到锦州祭扫烈士活动,英雄与亲人时隔68年后终于“团聚”。  
促成这一感人时刻的人是鞍山市台安籍志愿者杨宁。

## 烈士家属近68年期盼终偿所愿

思亲人无恙,梦故里村庄。

当天上午,由贵州省退役军人事务厅组织的贵州籍烈士亲属赴锦州烈士陵园祭扫烈士活动隆重举行。16位烈士的亲属以及社会各界相关人士共计50余人共同向烈士默哀,表达对英烈的深切悼念和无限敬仰之情。

拂去墓顶的尘土,抚摸碑上的名字,听一听贵州的家乡话,“60多年的期盼,60多年的苦寻,终于找到您了!我们想您,您是国家的英雄,您是家人的骄傲!”家属们跪拜在墓前哭泣着。

洒一杯酒,让您品一品家乡的味道,捧一把墓旁的黑土,带您回家慰藉乡邻!  
少小离家,归来已是报国之躯。近70年,祖

辈总是念叨着您的名字,他们带着对您思念离去,却从未夸耀过您的荣光。

这16位烈士绝大多数未留下子女,没有照片,没有遗物,留下的只有一个名字,留下对祖国的忠诚与对和平的渴望。

祭扫活动在庄严肃穆的气氛下进行,全体人员瞻仰烈士墓、烈士墓墙,参观烈士陵园,追忆志愿军将士保家卫国的丰功伟绩。烈士亲属在向英雄致敬的同时,也向英雄的城市——锦州致敬。

烈士李荣国离开家乡时才20来岁,他的侄子李泽兴在今年6月份才得到大伯埋于锦州的,如今李泽兴的孙子都已经18岁了,与当年大伯出征前的年龄相仿,跨越近68年的亲情如今终偿所愿。



李泽兴时隔68年第一次来给大爷李荣国扫墓。 本版图片均由辽沈晚报记者 王迪 摄

## 为109名贵州籍烈士寻家人

山河已无恙,英雄可归家。

五年前,在台安县博物馆工作的杨宁在锦州市解放锦州烈士陵园走访时,听闻到埋在这里的志愿军烈士五六百名之多,几乎没有后人过来祭扫。在陵园工作人员的帮助下,杨宁经过对烈士名单进行整理归纳,发现这份名单中除了广西、云南、四川等地的烈士外,人数最多的是来自贵州,多达109人,“很是痛心,他们离家数千公里,亲人却不知道他们葬于何地,我要帮他们找到家人。”

记下这109人名单看似容易,实则工程浩大,杨宁用了五年多时间方有所收获。这些志愿军烈士都是一人一墓,由于年代久远,墓碑上面的字迹有些已经模糊了,需要反复推敲,再有就是当时登记烈士信息时,由于南北方言的差异,造成许多记录文字是错误的或者是同音字,这无形中加大了工作难度。

2020年3月,烈士的名字、籍贯等信息基本梳理清楚,杨宁也从博物馆退休了,帮烈士找家成了杨宁退休后的最主要的任务。杨宁给贵州方面寄去“寻亲信”,为长眠在解放锦州烈士陵园的109名贵州籍抗美援朝志愿军烈士寻找亲人。

这封信引起了贵州省退役军人事务厅领导的极大重视,厅里查阅贵州当地相关历史文献,与辽宁方面沟通核实,并亲自派人到锦州走访调查,最终确认这109名贵州籍烈士确实是在抗美援朝战争中牺牲,未查到亲属信息。

贵州省退役军人事务厅向省内各退役军人事务局发函,要求各州、市、县尽快查找核实烈士亲属,同时协同多彩贵州网等网络媒体共同寻找109名烈士的亲属。

8月1日,寻找抗美援朝中国人民志愿军贵州籍烈士仪式启动,许多被尘封多年的往事开始浮出水面。

## 杨宁推开了此次祭扫活动的大门

杨宁随时关注着贵州寻亲的进展情况,“烈士周占义的亲人找到了”“烈士龙兴祥的亲人找到了”,每一条好消息传来,杨宁都兴奋不已,立即在翻得快要卷边的名单上打上勾,并记录下亲属的简要信息。

“在我的内心,这些烈士如同我的亲人一样,找到他们的后代,无论是侄子或者外甥,都是对烈士莫大的安慰。”杨宁有些哽咽地说道。

记者从杨宁提供的109名贵州籍志愿军烈士名单中看到,1951年牺牲的有7人,1953年牺牲的为6人,而1952年牺牲的多达85人,烈士们所在部队为“补训十师”的有86人。

杨宁称,这109名志愿军烈士都是当时从朝鲜战场上转移回来的重伤员,“1952年牺牲的最多,可见当时战争是何等激烈和残酷,他们在此长眠近70年,今天终于和亲人见面了!”

此次从贵州来锦州参加祭扫活动的志愿者张林称,她从健在的志愿者老兵那里了解到,当前前线部队出现人员缺口时,会将补训师中的战士补充到前线去,“补训十师”集中了大量的贵州籍战士。贵州全省参加抗美援朝的志愿军多达11万多,牺牲近2957人。

张林是黔东南苗族侗族自治州的一名退休干部,多年来,送棉服、制作纪念章,寻找烈士亲属,为抗美援朝志愿军老兵倾注了大量精力,此次,她作为志愿者来锦州参加祭扫活动。

张林的父亲是一名志愿军老兵,今年已经88岁了,张林觉得志愿军老兵身上凝结了太多的历史和民族精神,所以她做志愿者有着无穷的力量,“我特别佩服杨宁,这么多年来,默默无闻地为烈士寻找亲人,这股韧劲真值得我们学习,是他撬开了此次祭扫活动的大门”。

## 将家乡的泥土和酒洒在墓前

默哀仪式结束后,吴定祥带着儿子很快找到了大伯吴国安的墓碑,父子俩跪在碑前早已泣不成声,“大伯,我们来看您来了!您不会责怪我们来晚啦吧!”

吴定祥将从家乡带来的泥土围着墓碑四周轻轻点撒,将白酒倒在墓碑上,磕头,献花,随后又抓了一把碑旁的松土装了起来,“我要将这土带回贵州,撒在祖坟旁。”

吴国安是三个兄弟中的老大,在当兵的头几年一直给家里写信,委托村干部多照料在家的两个弟弟。信寄了差不多有五六六年,就再也没有音讯了。

吴定祥的父亲去世前,特别留下遗愿,去世时要在坟旁给吴国安立了一个衣冠冢,并且要求儿子将来一定要照料好大伯的坟,这些吴定祥都照作了,现在每年吴定祥都会与家人为吴国安扫墓。

若不是杨宁整理的109名贵州籍烈士名单传到贵州,吴定祥永远也不知道大伯葬在锦州,以为大伯牺牲在了朝鲜。

68年后烈士家属吴定祥带着儿子为大爷吴国安扫墓,带来了家乡的土和家乡的酒。



## 烈士魂归故里,我付出的努力值啦

青山处处埋忠骨,何须马革裹尸还。贵州籍英烈埋骨锦州近70年,如今英雄魂归故里,但英雄精神长在,杨宁为烈士寻亲的步伐不会停下来。

杨宁于26日便抵达锦州,为祭扫活动的筹备工作奔忙着,准备条幅和鲜花,协调与陵园相关事宜。27日晚5时,忙了一天的杨宁回到酒店,面露疲惫,走路有些吃力,但电话不断,时刻关注烈士亲属所乘大巴所处的位置。当烈士亲属抵达酒店时,见到杨宁后无不双手紧握表达由衷的感激之情。

28日一大早,杨宁与烈士亲属像老朋友一样无所不谈。在前往烈士陵园的路上,一位家属对杨宁说:“我们千里迢迢来到这里祭扫,是您帮我们全家圆梦,感谢您!”

杨宁语说低沉,“说实话,我们要感谢你,是你们这些烈士家属,没有当年英雄舍家奔赴战场,哪有我们今天的繁荣盛世?烈士是你们的亲人,也是我的亲人!”

杨宁退休了,反倒更忙了,109名贵州籍志愿军烈士还有80多位没有找到亲人。昨日,记者登录黎平县政府网,看到《呼唤:为安葬在锦州烈士陵园的黎平籍烈士寻找家人》一文于3月25日便刊出了,寻找该县烈士谢文录和潘老禄,但比照此次赴锦州烈士陵园祭扫名单,两位烈士的亲属未在列。

寻找烈士亲人,需要全社会的力量,让烈士魂归故里,任重而道远。

辽沈晚报记者 金国建

## 两字之差让英雄推迟回家68年

当日参加祭扫活动的贵州籍烈士亲属人数多,规模大,是贵州省历史上最大规模的跨省祭扫志愿军烈士墓活动,但上个月,就有“着急”的志愿军烈士亲属已经提前自行来到锦州为烈士祭扫。

9月初,杨宁接到了贵州方面打过来的电话,对方称是烈士鲍吉林的亲属,经多方核实确认后,9月8日上午,杨宁陪同鲍吉林4名亲人到锦州烈士陵园为烈士扫墓。

“二伯啊,侄子侄女找你,都找了60多年了,想二伯也想了60多年了,爷爷奶奶想你,都已经过世了……”四位贵州省贞丰县赶来的亲人边哭边诉说。

今年85岁的鲍继文怎么也想不到,在自己的有生之年还能听到二哥的信息,他回忆道,当年村里收到过鲍吉林的牺牲通知书,村名能对上,姓

也能对上,就是名字对不上,因为二哥离开家之前一直叫鲍继伦,没想到鲍吉林就是鲍继伦。

60多年过去了,鲍继文一直没有忘记寻找二哥的下落,但始终没有消息。今年贵州发出109名烈士寻亲信,鲍吉林被列在第100号,1951年牺牲,后经贞丰县退役军人事务局翻阅县志以及上世纪五十年代的档案文件,并走访健在的抗美援朝老战士,确定了鲍吉林就是鲍继伦。

鲍吉林侄女鲍理怡告诉杨宁,这60多年来,全家人一直都没有放弃寻找二伯,都以为二伯父牺牲后葬在朝鲜。本打算今年能带老父亲去一趟朝鲜,做最后努力,没想到杨宁的寻亲烈士陵园信来了,最终确定二伯就葬在锦州。



16位贵州籍烈士亲属为烈士默哀。